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Ομιλίες και ευλογία βασιλόπιτας από τον 
Μητροπολίτη Ναυπάκτου σε σχολεία
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου

Η κοπή της Βασιλόπιτας για την νέα χρονιά είναι ένα έθιμο που έχει 
καθιερωθεί εδώ και πολλά χρόνια από όλα σχεδόν τα σχολεία της πόλεως 
της Ναυπάκτου. Πρόκειται για μια ευλογημένη συνήθεια που φέρνει σε 
επαφή τους μαθητές των σχολείων με τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεο.
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Ανταποκρινόμενος και φέτος στο κάλεσμα Καθηγητών και μαθητών παρευρέθηκε, 
σε όσες του επέτρεψαν τα καθήκοντά του, φροντίζοντας όχι μόνον να ευλογήσει 
την Βασιλόπιτα, αλλά κυρίως να δώσει νόημα και να εμπνεύσει με τον λόγο του τα 
παιδία.



Σε όλα τα σχολεία διέκρινε ότι τα παιδιά άκουγαν με προσοχή τον συνοπτικό λόγο 
του, καθώς επίσης και οι Δάσκαλοι και Καθηγητές.



Στα περισσότερα σχολεία ήταν παρών και ο Δήμαρχος Ναυπακτίας, κ. Βασίλειος 
Γκίζας που ομιλούσε κατάλληλα, ή κάποιος Αντιδήμαρχος ως εκπρόσωπός του.



– Το πρώτο σχολείο που έκοψε την Βασιλόπιτα ήταν το 1ο Γενικό Λύκειο 
Ναυπάκτου, την Τετάρτη 22 Ιανουαρίου 2025, στην Παπαχαραλάμπειο Αίθουσα, 
μετά από πρόσκληση του Διευθυντή κ. Πέτρου Πιτσιάκκα. Τους μίλησε για τον 
Ρίτσαρντ Ντόκινς, Βρεττανό βιολόγο, Καθηγητή στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, 
ο οποίος ήταν άθεος. Έγινε γνωστός για το βιβλίο του «Το εγωιστικό γονίδιο», στο 
οποίο έκανε λόγο για τα γονίδια, αλλά και τα μιμίδια που είναι η πολιτιστική 
κληρονομιά ενός λαού που μεταδίδεται με μορφή μίμησης από τον ένα στον άλλο. 
Άρα, είπε, χρειαζόμαστε την παράδοση, εκτός από την επιστήμη, της οποίας 
παράδοσης κέντρο είναι η εκκλησιαστική ζωή.

– Την επομένη ημέρα, Πέμπτη 23 Ιανουαρίου 2025, ο Σεβασμιώτατος ανταπέδωσε 
την χριστουγεννιάτικη επίσκεψη που του έκαναν τα παιδιά του Δημοτικού Σχολείου 
Αντιρρίου με τις Δασκάλες και τον Διευθυντή κ. Αριστείδη Λουκόπουλο στο 
Γραφείο του, για να του ψάλουν τα κάλαντα. Τα παιδιά δώρισαν στον 
Σεβασμιώτατο μία μεγάλη ζωγραφιά προς τιμήν της συμπληρώσεως των 30 
χρόνων Αρχιερατείας του. Ο Σεβασμιώτατος τους μίλησε με απλά λόγια για τον 
λόγο του Μεγάλου Βασιλείου για την μέλισσα, η οποία συλλέγει την γύρη από τα 
καλύτερα άνθη. Έτσι πρέπει να διαβάζουμε και να βλέπουμε ό,τι θα μας ωφελήσei 
στην ζωή μας.



– Την Παρασκευή, 24 Ιανουαρίου 2025, έκοψε την Βασιλόπιτα το 2ο Γυμνάσιο 
Ναυπάκτου στο κλειστό γυμναστήριο του Σχολείου. Μετά τον σύντομο λόγο του 
Σεβασμιωτάτου προς τα παιδιά, ο Διευθυντής του Γυμνασίου κ. Αντώνης Μπέκος 
ευχαρίστησε τον Ποιμενάρχη για την ανταπόκρισή του στο κάλεσμα και δώρισε 
αναμνηστικά με αφορμή την επέτειο των 30 ετών. Ο Σεβασμιώτατος τους μίλησε 
για το έργο του Μ. Βασιλείου «Όπως αν εξ ελληνικών ωφελοίντο λόγων». Είπε ότι 
σε αυτό το μικρό έργο, περίπου 40 σελίδες, ο Μ. Βασίλειος ανέπτυξε στους νέους 
το ότι ωφελούμαστε από την «έξωθεν παιδεία» και, έχοντας υπ’ όψη το λουλούδι, 
η «έξωθεν παιδεία είναι τα φύλλα που δίνουν ομορφιά, αλλά πρέπει να συνδυασθεί 
με τα άνθη – καρπούς που είναι ο Θεός. Είπε χαρακτηριστικά ότι σε αυτό το μικρό 
έργο ο Μ. Βασίλειος χρησιμοποιεί λόγους από αρχαίους Έλληνες φιλοσόφους και 
ποιητές, όπως Πλάτωνα, Ησίοδο, Όμηρο, Θεόγνιο, σοφιστή Πρόδικο, Αισχύλο, 
Ξενοφώντα, Σωκράτη, Πυθαγόρα, Ιπποκράτη, Σόλωνα, Διογένη, Φειδία κλπ. Αυτό 
σημαίνει ότι έχουμε την αλήθεια της Εκκλησίας την οποία επενδύουμε με λόγους 
της επιστήμης.



– Αμέσως μετά, στον ίδιο χώρο, έκοψε την Βασιλόπιτά του το 2ο Γενικό Λύκειο 
Ναυπάκτου με Διευθυντή τον κ. Νικόλαο Τρυψιάνο. Ο Σεβασμιώτατος ομίλησε για 
την σχέση που υπάρχει μεταξύ εγκεφάλου και καρδιάς. Άρχισε από τον εγκέφαλο, 
στον οποίο, σύμφωνα με τους επιστήμονες, γίνονται δύο μεγάλες εκρήξεις. Η 
πρώτη έκρηξη είναι η «νευρογένεση», που συνδέεται με τον ξέφρενο 
πολλαπλασιασμό των νευρώνων, από τις πρώτες εβδομάδες της συλλήψεως του 
εμβρύου. Η δεύτερη έκρηξη είναι η «συναπτογένεση», που γίνονται οι συνάψεις 
των νευρώνων, λίγες εβδομάδες προ της γεννήσεως του ανθρώπου μέχρι τα δύο 
χρόνια. Μαζί με τις δύο αυτές εκρήξεις είναι και η «επιγενετική διαδικασία» που 
δέχονται την επίδραση του περιβάλλοντος. Στην συνέχεια είπε ότι τώρα τελευταία 
οι επιστήμονες εντόπισαν ότι και η καρδιά έχει νευροκύτταρα και είναι ένας 
«μικρός εγκέφαλος». Άρα πρέπει να υπάρχει συνεργασία μεταξύ εγκεφάλου και 
καρδιάς, πράγμα που είναι ο σκοπός της Παιδείας και της Εκκλησίας.



– Το απόγευμα της ίδιας ημέρας ευλογήθηκε η Βασιλόπιτα του νεοσύστατου 
Εσπερινού ΕΠΑΛ Ναυπάκτου ύστερα από πρόσκληση του Διευθυντού κ. Ευαγγέλου 
Μακρυγιώργου και των Καθηγητών. Ο Σεβασμιώτατος ομίλησε για το ότι πρέπει 
να αναπτύξουμε και να καλλιεργήσουμε την αγάπη προς τον Θεό και τους 
ανθρώπους. Έφερε ως παράδειγμα τον Άγιο Παΐσιο που έλεγε ότι οι μέλισσες ζούν 
λίγες ημέρες, περίπου 40, και κατασκευάζουν δύο σημαντικά στοιχεία, την 
κηρήθρα από όπου κατασκευάζουμε το κερί και το προσφέρουμε στον Θεό (αγάπη 
στον Θεό) και το μέλι με το οποίο γλυκαίνουν τους ανθρώπους (αγάπη στους 
ανθρώπους). Έτσι να είναι όλη η ζωή μας, να προσφέρουμε αγάπη στον Θεό και 
τους ανθρώπους.



Τέλος, την Παρασκευή, 31 Ιανουαρίου 2025, η Διευθύντρια κ. Αναστασία 
Νταλταγιάννη, οι Καθηγητές και οι Μαθητές υποδέχθηκαν τον Σεβασμιώτατο στο 
προαύλιο του ΕΠΑΛ Ναυπάκτου για την κοπή της Βασιλόπιτας και την διανομή 
δώρων σε μία εορταστική ατμόσφαιρα. Ο Σεβασμιώτατος είπε ότι ο Θεός, όπως 
τον διδάσκει η Εκκλησία μας, δεν είναι ο αφηρημένος Θεός της μεταφυσικής, ούτε 
ο Θεός που τιμωρεί και εκδικείται τον άνθρωπο, αλλά ο Θεός της αγάπης και της 
φιλανθρωπίας. Χρησιμοποίησε δύο λόγους του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου. Ο 
ένας είναι που παρουσιάζει τον Θεό να λέγη στον άνθρωπο «εγώ γέγονα αλήτης 
διά σε», δηλαδή ήλθα στην γη για να σε αναζητήσω, και ο άλλος λόγος ότι ο Θεός 
«επεθύμησε πόρνης», δηλαδή ήλθε να σώσει την εκπορνευθείσα ανθρώπινη φύση 
και να την ενώση με την Θεότητά Του.

Αυτά δείχνουν την αγάπη του Θεού και το έργο της Εκκλησίας, το οποίο έργο 
πρέπει να γνωρίσουμε και να αποκτήσουμε προσωπικά.



Να σημειωθεί ότι σε όλα τα σχολεία οι μαθητές ήταν πολύ προσεκτικοί και 
πρόθυμοι στους λόγους του Σεβασμιωτάτου και αυτό οφείλεται πέραν του 
ενδιαφέροντος των λόγων και στους Καθηγητές και Δασκάλους τους.
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